

ГБУК АО «Астраханская областная научная библиотека им. Н.К. Крупской»

Отдел научно-исследовательской и методической работы

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР

«МУНИЦИПАЛЬНЫЕ БИБЛИОТЕКИ АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ В 2021 ГОДУ»

Астрахань 2022

СОДЕРЖАНИЕ

I Муниципальные библиотеки области в культурном пространстве региона.....	c.3
II Итоги мониторинга внедрения Модельного стандарта в муниципальных библиотеках области.....	c.7
III Муниципальные библиотеки Астраханской области: приоритетные направления деятельности в 2021 году	
• Модернизация муниципальных библиотек Астраханской области в рамках реализации национального проекта «Культура» в 2021 году.....	c.20
• Муниципальные библиотеки Астраханской области в Год науки и технологий.....	c.22
• Реализация краеведческой функции в отчетном году.....	c. 31
• Продвижение книги и чтения - приоритетное направление деятельности библиотек области в 2021г.	c.42
IV Приложение «Статистические аспекты деятельности общедоступных муниципальных библиотек Астраханской области по итогам работы за 2021год».....	/c.52

I МУНИЦИПАЛЬНЫЕ БИБЛИОТЕКИ ОБЛАСТИ В КУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ РЕГИОНА

Усилия муниципальных библиотек Астраханской области в 2021 г. были направлены на обеспечение доступа к культурным ценностям и информационным ресурсам различных групп населения; на участие в формировании единого культурного и информационного пространства региона; соответствие услуг потребностям пользователей.

Библиотечные услуги населению Астраханской области по состоянию на 01.01.2022 г. предоставляли 235 общедоступных библиотек, в т.ч. региональных - 4; муниципальных – 231, из них детских – 19; 191 (80,5%) в сельской местности.

В 2021 году в библиотечной сети региона произошли изменения. За минувший год численность библиотек региона сократилась на 3 сетевые единицы.

3 библиотеки Наримановского района (Нижнелебяжинская, Николаевская, Петропавловская) в декабре 2020 года из самостоятельных сетевых единиц переведены в библиотечные пункты на основании распоряжения администрации МО «Наримановский район» от 01.12.2020 № 667-р п.1.1. «О внесении изменений в распоряжение администрации муниципального образования Наримановский район от 23.11.2020 № 666-р».

Доступность библиотечных услуг населению Астраханской области, наряду со стационарными, достигается за счёт внестационарных форм обслуживания (пункты выдачи).

Внестационарная библиотечная сеть обеспечивает библиотечное обслуживание жителей удаленных населенных пунктов и насчитывает – 144 (-6 к уровню 2020 г.) библиотечных пунктов (из них 125 в муниципальных библиотеках).

Число жителей на 1 общедоступную библиотеку составило – 4,3 тыс. человек. Показатель нагрузки на 1 библиотечного специалиста по количеству пользователей по общедоступным библиотекам составляет - 570 человек (по муниципальным библиотекам – 641 человек).

По состоянию на 01.01.2022 г. в области имеется несколько организационно – правовых форм существования библиотек. В 5-ти административных городском и районных центрах (г. Астрахани, Ахтубинском, Володарском, Камызякском, Приволжском и Харабалинском районах) централизованная библиотечная система сохранилась как целостная структура с центральной библиотекой и филиалами. В 4-х районах муниципальные библиотеки вошли в состав культурно-досуговых (Красноярский), социально-культурных (Икрянинский, Наримановский) центров, в районный центр культуры (Енотаевский).

В Лиманском районе библиотеки в составе управления культуры. В Черноярском районе сельские библиотеки переведены в МБУ «Центр патриотического воспитания и казачества», созданный при администрации района; Черноярская сельская библиотека в составе центра культурного и библиотечного обслуживания. В библиотеках, вошедших в центр патриотического воспитания и казачества сохранен кадровый состав, фонд, здания; изменена их ведомственная принадлежность. Число муниципальных библиотек, входящих в состав библиотечного юридического лица – 112.

В 2021 году общедоступные библиотеки Астраханской области обслужили 317,4 тыс. читателей, из них – 263,5 тыс. – читатели муниципальных библиотек. Число пользователей общедоступных библиотек по сравнению с предыдущим годом увеличилось на 5,6 % и приблизилось к уровню 2019 допандемийного года.

Процент охвата населения библиотечным обслуживанием по областным и муниципальным библиотекам составил 31,8% (2020 – 29,8%), по муниципальным библиотекам – 26,3% (2020 – 24,9 %). Наиболее объективным показателем, отвечающим современным требованиям, предъявляемым к библиотекам, является

посещаемость. Общее число посещений в 2021 году составило – 3 128,9 тыс. раз и увеличилось по сравнению с предыдущим годом на 30% (по муниципальным библиотекам – общее число посещений - 2 812,3 тыс. раз).

Общее число документовыдачи по итогам 2021 года увеличилось на 17% по сравнению с 2020 годом и составило – 7 347,2 тыс. (по муниципальным библиотекам – 6 145,8 тыс.).

Количество муниципальных библиотек, оснащенных компьютерами, в 2021 г. составило 99,5%. Число компьютеризированных посадочных мест для пользователей в муниципальных библиотеках составляет – 218 единиц (+40 к уровню 2020 года).

Наличие доступа пользователям к информационным ресурсам через сеть Интернет предоставляют 225 муниципальных библиотек (97% от общего количества муниципальных библиотек). 42 муниципальные библиотеки имеют собственный Интернет-сайт или Интернет-страницу.

В 2021 г. совокупный объем документного фонда муниципальных библиотек региона уменьшился на 2,2 % и составил 3102,3 тыс. экз. (- 72,3 тыс. экз. к 2020 г.).

Обеспечить качественный состав фонда, соответствующий запросам пользователей, можно только в случае преобладания объема новых поступлений над объемом выбывших изданий. В 2021 г. общее число поступлений в фонды муниципальных библиотек составило 28,9 тыс. экз., что на 10,6 тыс. экз. больше, чем в 2020 г. Такая положительная динамика связана с увеличением финансирования на комплектование фондов по сравнению с прошлым годом – почти на 335 тыс. руб.

Однако рекомендуемый норматив ЮНЕСКО (250 документов в год на 1000 жителей) пока не достигнут в силу все еще недостаточного финансирования. Этот показатель по муниципальным библиотекам в 2021 г. составил – 28,4 книги на 1000 жителей.

Несмотря на зафиксированное увеличение объема новых поступлений по сравнению с предыдущим годом, этот уровень является недостаточным.

Обновление библиотечных фондов муниципальных библиотек региона при рекомендованных (норматив РНБ) 3,8 % от общей книговыдачи в 2021 г. составило 0,9 % (2020 г. – 0,6%). Необходимо регулярное увеличение объемов финансирования на комплектование библиотек, что позволит закрепить наблюдаемую тенденцию роста обновления фондов.

Списание литературы – такой же необходимый процесс, как и поступление новых изданий. По-прежнему планомерно осуществлялась работа по освобождению фондов от физически изношенных и устаревших по содержанию изданий, так как искусственное сдерживание списания документов, переставших пользоваться спросом, может привести к увеличению пассивной части фонда. Однако списание литературы по-прежнему превышает поступление более чем в 3 раза (в 2021 г. списано – 101,0 тыс. экз., что составляет 3,2 % от общего фонда; в 2020 г. – 1,4 %).

В отчетном году продолжилась реализация регионального корпоративного проекта «Сводный каталог библиотек Астраханской области» на основе АБИС «OPAC-Global».

Цель проекта – организация единой точки свободного доступа к актуальной информации о составе и содержании документных фондов библиотек региона в сети Интернет; оперативное предоставление в пользование информационных ресурсов в режиме удалённого доступа. Среди участников проекта – все центральные муниципальные библиотеки, а также 4 государственные библиотеки региона.

По данным государственной статистической отчетности, на 1 января 2022 года общий объём книжных фондов, отраженных в электронных каталогах библиотек Астраханской области, составил - 19,2% (1 108,4 тыс. записей). Из них доля по муниципальным общедоступным библиотекам составила - 25,5 % (792,9 тыс. записей). Прирост электронных каталогов региона, по сравнению с 2020 г., составил 36,6 тыс. записей, для муниципальных библиотек – 14,8 тыс. записей.

Квалифицированные специалисты – основа поступательного развития библиотек. Библиотечное обслуживание в Астраханской области обеспечивают - 556 библиотечных специалистов, в т. ч. – 411 в муниципальных библиотеках.

Высшее образование имеет – 51, 5% специалистов (43% в муниципальных библиотеках); среднее специальное библиотечное образование – 32,7 % (38,6 % в муниципальных библиотеках).

Сохраняется тенденция «старения» коллективов муниципальных библиотек: доля работников в возрасте до 30 лет из числа основного персонала библиотек составляет всего 6,8 %, тогда как специалисты в возрасте старше 55 лет – 32,1 %. Активный возраст от 30 до 55 лет составляет соответственно большую часть библиотечных специалистов - 61,1%.

Муниципальные библиотеки области продолжали работу по внедрению основных направлений Модельного стандарта деятельности публичной библиотеки - продолжали реализацию федеральных и региональных проектов, таких как национальный проект «Культура», ЛИБНЕТ (создание сводного каталога библиотек России), «ОРАС Global» (создание сводного электронного каталога библиотек Астраханской области); обеспечение доступа к Национальной электронной библиотеке России.

Событием года для муниципальных библиотек стало участие и победа в конкурсном отборе проекта «Создание модельной муниципальной библиотеки» в рамках Национального проекта «Культура» на 2022 год. От региона в 2021 году было подано 3 заявки на участие в конкурсном отборе - от Центральной городской библиотеки МКУК «Централизованная библиотечная система» г. Астрахани; Володарской центральной библиотеки МБУК «Централизованная библиотечная система» и МКУК «Камызякская межпоселенческая библиотека». Все 3 библиотеки стали победителями конкурсного отбора и получат в 2022 году по 10 млн. руб. на развитие и модернизацию. Общая сумма межбюджетных трансфертов составит – 30 млн. руб.

Муниципальные библиотеки региона приняли участие в региональных конкурсах – «Библиотечная аналитика - 2020», «Лучший читающий район области – 2021», конкурсе эссе «Я открываю Достоевского» к 200-летию со дня рождения Ф.М. Достоевского.

Областной конкурс «Библиотечная аналитика» был проведен среди центральных муниципальных библиотек Астраханской области в 2021 году во второй раз. В конкурсе приняли участие 12 центральных библиотек региона.

Все районные и городская методические службы представили на конкурс аналитические обзоры, позволяющие проследить основные направления деятельности муниципальных библиотек, состояние библиотечного обслуживания населения, увидеть обосновано сформулированные достижения и проблемы в отчетном 2020 году.

Основная цель конкурса – консолидация усилий и повышение качества методической деятельности центральных библиотек районов области и г. Астрахани, формирование базы профессиональных ресурсов о состоянии библиотечного дела региона.

Жюри конкурса выбрало двух равнозначных победителей - Александру Шишлянникову, директора МБУК «Приволжская центральная межпоселенческая библиотека» и Галину Вихляеву, заместителя директора МКУК «Харабалинская межпоселенческая библиотека».

В пятый раз среди муниципальных библиотек региона проходил областной конкурс «Лучший читающий район области».

Победителем областного конкурса «Лучший читающий район области – 2021» стала Камызякская межпоселенческая библиотека. Несмотря на сложный период, вызванный пандемией, в библиотеках Камызякского района наблюдается стабильный состав читателей, в том числе читателей - детей. Процент охвата населения библиотечным обслуживанием за последние три года также стабилен – 39%.

В конкурсной работе представлен комплекс мер, направленных на обслуживание населения в условиях карантинных ограничений. Камызякская библиотечная система работает по 15 программам и проектам, в библиотеках работает 23 клубных объединения.

Целью районного конкурса «Библиотечный сторителлинг» стало повышение творческой активности специалистов библиотек, создание позитивного отношения к библиотеке как места чтения. Запоминающиеся истории, присланные на конкурс, можно было читать в социальных сетях библиотеки.

В рамках празднования 200-летия со дня рождения Ф.М. Достоевского Астраханская областная научная библиотека им. Н.К. Крупской провела областной конкурс эссе «Я открываю Достоевского». Конкурс проводился среди специалистов муниципальных библиотек области.

Было разработано Положение о конкурсе, критерии оценки. Конкурс проводился в трех номинациях: «Я открываю Достоевского» (эссе на тему первого знакомства с творчеством писателя); «Зачем сегодня читать Достоевского?» (эссе на тему влияния писателя на творчество русских и зарубежных писателей, на современную культуру, мировоззрение современного человека); «Достоевский – мой любимый писатель» (эссе, посвященное одному или нескольким произведениям писателя).

В конкурсе приняли участие специалисты из 7 районов области (всего – 11), к рассмотрению было отобрано 23 работы.

Обязательным условием конкурса, что и прописано в Положении стало - оригинальность, творческий подход, отсутствие плагиата.

Наибольшее число работ поступило в номинацию ««Достоевский – мой любимый писатель» Самой сложной для участников оказалась номинация «Зачем сегодня читать Достоевского». Наверное, потому, что несмотря на то, что Достоевский сегодня остается одним из самых читаемых авторов, феномен «Достоевский»

уникален и требует осмысления. Он сложен, неоднозначен и противоречив. Включает в себя множество концептов и мифов. Требует тщательного изучения.

Победителями конкурса стали: Верейна Наталья Александровна – библиограф Красноярской межпоселенческой центральной библиотеки МБУ «Межпоселенческий культурно-досуговый центр «Мир» (*номинация «Я открываю Достоевского»*); Изтелеуова Айслу Тураховна – ведущий библиотекарь Володарской центральной библиотеки МБУК «Централизованная библиотечная система» МО «Володарский район» (*номинация «Зачем сегодня читать Достоевского?»*); Чирикова Виктория Николаевна – библиотекарь Красноярской межпоселенческой центральной библиотеки МБУ «Межпоселенческий культурно-досуговый центр «Мир» (*номинация «Достоевский – мой любимый писатель»*).

II Итоги мониторинга внедрения Модельного стандарта в муниципальных библиотеках Астраханской области

Для определения перспективной модели деятельности общедоступных библиотек Астраханской области и повышения качества библиотечного обслуживания населения региона Астраханской областной научной библиотекой им. Н.К. Крупской проведен мониторинг с целью изучения соответствия ресурсной базы и содержательной деятельности положениям Модельного стандарта (по итогам 2021 г.).

В мониторинге приняли участие муниципальные библиотеки Астраханской области (231). Данные, полученные в ходе мониторинга, позволили объективно оценить реализацию основных задач, установленных Модельным стандартом, муниципальными библиотеками в 2021 г. и определить основные направления дальнейшей реализации Стандарта.

Было проанализировано 231 формы по основным позициям:

- создание ресурсной базы и организация доступности библиотечной деятельности (нормативно-правовая база деятельности библиотеки, использование программного метода библиотечного развития, приспособление внутреннего пространства библиотеки к современным потребностям пользователей, создание условий для безбарьерного общения, обеспечение доступа к информационным ресурсам, технологическое развитие библиотечного производства, развитие кадрового потенциала библиотеки);
- выполнение муниципального задания;
- качество предоставления муниципальных услуг и выполнения работ муниципальной общедоступной библиотекой.

Мониторинг показал, что половина библиотек относится к числу тех, где отсутствуют современные комфортные условия для пользователей. Более половины библиотек имеют площадь помещений менее 80 кв. м. (57,1 % от общего числа библиотек); более трети библиотек не имеют водопровода (48 %), в половине библиотек нет канализации (58 %), отсутствует система кондиционирования воздуха (54 %), помещения не отремонтированы, нет современной удобной мебели (52 %), зон для чтения и отдыха (49 %).

Доля библиотек, оснащенных компьютерным оборудованием, от общего количества библиотек по состоянию на 01.01.2022 – 99,5 %; число библиотек, подключенных к сети Интернет – 225 (97,4 %). 42 библиотеки представляет информацию о своих ресурсах на собственных интернет - сайтах и веб-страницах. Объем оказываемых услуг и выполняемых работ для каждой библиотеки установлен учредителем индивидуально.

Анализ основных показателей библиотечного, библиографического и информационного обслуживания пользователей выявил положительную динамику по количеству документов, выданных библиотеками (+17 %) к уровню 2020 года. Соотношение справок и консультаций, выданных в удаленном режиме пользователям

библиотек, к общему количеству выданных справок в 2021 году невелико и составляет 9,4 % от общего числа справок.

Для реализации направлений развития общедоступных библиотек (библиотека как активный агент в Интернет-пространстве, предоставляющий доступ, как к своим, так и мировым информационным ресурсам; библиотека как хранитель традиционного культурного наследия; библиотека как просветительский центр, коммуникационная площадка интеллектуального развития и досуга населения страны) необходимо создать модульное, изменяющее в соответствии с требованиями пользователей библиотечное пространство (физическое и виртуальное), предоставляющее в обязательном порядке доступ к единому национальному электронному ресурсу, сформированному в НЭБ.

На 01.01.2022 года такую возможность пользователям могут предоставить центральные библиотеки районов области и г. Астрахани (12) и муниципальные библиотеки Ахтубинского (14), Енотаевского (17), Камызякского районов (13), г. Астрахани (17), Красноярского (23), Икрянинского (1), Приволжского (11), Харабалинского (11), Черноярского (7), Лиманского (1). Количество подключенных библиотек к НЭБ – 125.

Процент зарегистрированных удаленных пользователей от общего их количества составляет только 0,9 %.

Формирование и учет фондов библиотек включает в себя объём поступлений документов – на электронных и материальных носителях. В 2021 году объем поступлений в фонды муниципальных библиотек электронных документов на съемных носителях составил – 23 экз. Всего же фонд электронных документов на съемных носителях составляет 0,09 % от общего объема фонда муниципальных библиотек.

Доступ к удаленным ресурсам осложнен недостаточным объемом финансирования. В 2021 году денежные средства на подписку на удаленные ресурсы не выделялись.

Основными характеристиками библиотечного фонда является объем, информативность и обновляемость. Объем фонда в 2021 году по сравнению с предыдущим годом уменьшился на 72,3 тыс. ед. На 01.01.2022 г. обновляемость фонда составляет 0,9 (норматив Стандарта – не менее 5%).

В муниципальных библиотеках области оцифровка документов крайне затруднена, не только в связи с действующим законодательством об охране прав на интеллектуальную собственность, но и из-за отсутствия необходимого оборудования, программного обеспечения и специально обученного методам сканирования и обработки документов персонала. На информатизацию библиотечной деятельности, в т.ч. создание электронных каталогов и оцифровку библиотечного фонда в 2021 г. было выделено 50,0 тыс. руб.

Одним из показателей (индикаторов) измерения эффективности достигнутых результатов Стандарт определяет увеличение количества библиографических записей в электронных каталогах библиотек региона. Электронные каталоги библиотек пополняются за счет каталогизации текущих поступлений и ретроконверсии карточных каталогов. В 2021 году ЭК увеличился на 14,86 тыс. записей. Общий объем электронного каталога составляет 792,93 тыс. ед. На 01.01.2022 г. число доступных в Интернете записей электронного каталога составляет – 491,61 тыс.

Что касается сохранности и безопасности фонда, необходимо отметить, что не во всех библиотеках соблюдается температурно-влажностный режим, имеется современная пожарная и охранная сигнализация, библиотеки не применяют превентивные средства защиты (ксерокопирование документов, перевод документов на новые носители).

Особое внимание в Стандарте уделено организации и проведению культурно-просветительских мероприятий. Привлекательной для населения Астраханской области остается культурно-досуговая деятельность библиотек. В 2021 прослеживается положительная динамика в проведении публичных лекций, презентаций, выставок, мастер-классов и других массовых мероприятий интеллектуального досуга. На 141,2

тыс. увеличилось количество участников мероприятий, проводимых в стационарных условиях с 217,2 тыс. чел. в 2020 году до 358,4 тыс. чел. в 2021 году. Число посещений мероприятий вне стационара в 2021 году составило – 85,5 тыс. чел. (+10,0 тыс. к уровню 2020 года). Библиотеки тесно сотрудничают с различными организациями, с которыми в 2021 году были заключены договоры (районные отделы образования, культуры, внутренних дел, социальные службы, учреждения здравоохранения, молодежные палаты, общеобразовательные учреждения и др.).

К участию в просветительных и творческих мероприятиях библиотеки привлекают детей и молодежь. Прослеживается положительная динамика и по количеству мероприятий, проведенных вне стен библиотеки. В 2020 году около 1/3 библиотечных мероприятий от общего количества было проведено вне стен библиотеки. Чтобы библиотека стала более привлекательной для местного сообщества, нужны находки библиотекарей-практиков. Яркие примеры библиотеки как территории творчества отмечены в Ахтубинском, Харабалинском, Красноярском, Камызякском, Енотаевском, Лиманском, Приволжском районах области и ЦГБС г. Астрахани.

В настоящее время на первый план выходит и коммуникативная функция библиотеки. Поэтому библиотеки области стремятся стать площадкой для интеллектуального общения, интеллектуального досуга. Таких мероприятий в 2020 году было проведено около трех тысяч.

Работа муниципальных библиотек с людьми с ограниченными возможностями здоровья направлена, прежде всего, на обеспечение доступности, оперативности и комфортности получения информации. Вместе с тем, работа осложнена тем, что большинство муниципальных библиотек (76 %) не имеют пандусы. Только 12,5 % библиотек физически доступны для людей с нарушением опорно-двигательного аппарата, 11,6% – с нарушением зрения, 1,3 % - с нарушением слуха. Более половины библиотек (57,1 %) имеет площадь помещений менее 80 кв. м., что затрудняет, в том числе, и беспрепятственное передвижение инвалидов и людей с ограниченными возможностями здоровья в помещениях библиотек.

Одним из важнейших ресурсов, без которого невозможно вывести библиотеки на новый, модельный уровень, является кадровый состав библиотек. Число штатных единиц в 2021 г. уменьшилось по сравнению с 2020 г. на 6,8 % (с 347,7 ставок до 323,8). Состав основного персонала - 411 человек (-10 к уровню 2020 года).

Увеличилась средняя нагрузка на 1 библиотечного работника основного персонала работающего на неполную ставку. По количеству пользователей она составила в 2021 году 641 человек (в 2020 г. - 596), по количеству посещений – 6837 (в 2020 г. - 5164).

Учитывая изменения в библиотечной среде, происходящие под влиянием процессов информатизации, возрастают потребность библиотек в специалистах нового типа, обладающих широким кругозором и высокой культурой, владеющих новыми компьютерными технологиями, стремящихся овладевать новыми знаниями. К сожалению, не все библиотечные работники области имеют возможность регулярно повышать квалификацию из-за отсутствия финансовых средств. За последние пять лет повышение квалификации в ГОУ «Учебно-методический центр» с получением сертификата для библиотечных специалистов было платное.

По итогам проведенного мониторинга был определен уровень эффективности внедрения положений Модельного стандарта в деятельность библиотек области. Выявлены три уровня внедрения основных положений Модельного стандарта:

1 уровень (низкий) – итоговая балльная оценка эффективности находится в диапазоне до 30 баллов включительно.

2 уровень (средний) – итоговая балльная оценка эффективности находится в диапазоне от 31 до 50 баллов включительно.

3 уровень (высокий) итоговая балльная оценка эффективности находится в диапазоне от 51 до 90 баллов.

Уровень внедрения	Наименование библиотечной системы	% положительных индикаторов от общего числа
3 Высокий	ЦГБС г. Астрахани	60
2 Средний	Камызякская библиотечная сеть	50
	Лиманская библиотечная сеть	49
	Енотаевская библиотечная сеть	47
	Черноярская библиотечная сеть	47
	Харабалинская библиотечная сеть	45
	Володарская библиотечная сеть	45
	Ахтубинская библиотечная сеть	43
	Красноярская библиотечная сеть	38
	Приволжская библиотечная сеть	37
1 Низкий	Икрянинская библиотечная сеть	26
	Наримановская библиотечная сеть	17

В рейтинге библиотечных систем лидирующую позицию занимает Централизованная городская библиотечная система г. Астрахани. Несмотря на проблемы финансирования библиотечной деятельности (что зависит только от учредителя), библиотеки активно и эффективно используют имеющиеся ресурсы – обеспечивают дистанционную доступность услуг и ресурсов, имеют собственные Web – сайты и страницы в социальных сетях, развивают внестационарные формы обслуживания.

Библиотеки обеспечивают доступ к полнотекстовым базам информационных ресурсов (ЛитРес, Лань, Библиороссика и др.), доступ к порталу государственных и муниципальных услуг, электронного правительства. Библиотеки создают собственные библиографические ресурсы, электронные папки и базы данных, продолжают реализацию Интернет-проектов («Кавалеры орденов», «Листалка», «Распаковка», «Неклассическая классика»,

«Улица имени героя» и др.). График работы библиотек удобен для основной части населения. Развивается групповое и индивидуальное информирование, есть динамика выданных справок и представленных посетителям консультаций. Библиотеки выполняют справки с помощью интернет – ресурсов. Используют данные из сводного каталога библиотек России для удовлетворения запросов пользователей.

Библиотеки ведут систематическую работу по формированию и учету фонда, проводится плановая проверка фондов, новые поступления в фонд отражаются полно и своевременно.

Библиотеки этой системы выстраивают новый формат организации и проведения культурно-просветительских мероприятий с учетом активного расширения мероприятий интеллектуальной направленности, привлечения к участию в просветительских и творческих мероприятиях детей и молодёжь, проводят мероприятия по изучению общественного мнения «Летние предпочтения», «Твоя библиотека», «Время. Библиотека. Молодежь». В библиотеках этой системы проводятся мастер-классы, творческие встречи, лекции, организуются арт-пространства. Библиотеки активно развиваются внестационарные формы обслуживания, оборудуют вне стен библиотеки специальные площадки для организации летнего читального зала, реализуют проекты «Книжная беседка», «Книжная полянка», «Выездной читальный зал». К числу постоянных партнеров относятся национальные общества, общественные организации, учреждения образования, здравоохранения, культуры и др.

Для библиотечных специалистов проводятся обучающие мероприятия, как в традиционном, так в дистанционном формате, участвуют в реализации федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура», обучаясь по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации; вебинарах, представленных на порталах Российской библиотечной ассоциации, Новая библиотека РФ, Российской государственной библиотеки, Российской государственной библиотеки для молодежи, PRO.Культура.РФ, «Wiki - Сибириада» и др.

Большинство библиотечных систем характеризуются средним уровнем готовности к внедрению Модельного стандарта.

Помимо позиций, требующих финансирования – помещения, пандусы, ремонт, мебель, обновляемость фонда, подписка и т.д. – выявлены в ходе мониторинга позиции, которые не требуют финансовых вливаний, но пока слабо решаются. Так режим работы большинства библиотек (82 %) совпадает с режимом работы основной части населения; не развиваются внестационарные формы работы (только 67 библиотек или 29 % от общего числа имеют внестационарные формы обслуживания), библиотеки не ведут собственные печатные тематические картотеки и накопительные папки.

97,4 % библиотек имеют доступ в Интернет, но собственные Интернет-сайты и web-страницы имеют только 42 (18,1 %) библиотек.

В целом можно назвать положительным обновление компьютерного оборудования в библиотеках области, но обеспечение доступа к информационным ресурсам – полнотекстовым базам данных и т.д. - практически не осуществляется. Уменьшается число группового и коллективного информирования, выполнение справок с помощью интернет -ресурсов составляет 1,7 % от общего числа справок. Большинство библиотек расширяет число мероприятий проведенных вне стен библиотек, при этом не наблюдается динамики увеличения числа мероприятий интеллектуального направления.

Низкий уровень внедрения стандарта – это 2 библиотечные системы с недостаточно развитой материально-технической базой, значительным сокращением штатной численности персонала и соответственно доступности библиотек, вынужденных работать в сокращенном режиме.

Улучшение основных индикаторов положительного внедрения Стандарта в деятельность муниципальных библиотек области возможно при увеличении финансирования, возвращения привычного (несокращенного) для населения режима работы библиотек, повышения квалификации специалистов.

Многие индикаторы зависят только от органов государственной власти, учредителей библиотек. Так в 2021 году финансирование муниципальных библиотек на 84,1 % состояло только из оплаты труда. На комплектование было направлено 0,9 % средств, на капитальный ремонт и реконструкцию – 0, на приобретение (замену) оборудования – 0,5 %, на подписку на доступ к удаленным сетевым ресурсам – 0,07 %; на улучшение условий доступности для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья - 0,3 %; на информатизацию библиотечной деятельности, в т.ч. создание электронных каталогов и оцифровку библиотечного фонда – 0,03% от общего финансирования библиотек.

По итогам мониторинга муниципальных библиотек Астраханской области в 2021 году можно сделать вывод о том, что современное реальное состояние библиотек, уровень их ресурсной и технической оснащенности лишь на 38 % соответствует предложенным в Модельном стандарте деятельности общедоступной библиотеки требованиям и показателям деятельности.

Проблемными позициями остаются обновляемость фонда, подписка, приобретение мультимедийных изданий и изданий для детей, ремонт помещений, установка систем кондиционирования воздуха, приобретение мебели, установка пандусов, приобретение фото и видео оборудования, обучение персонала и т.д.

III Муниципальные библиотеки Астраханской области: приоритетные направления деятельности в 2021 году

Модернизация муниципальных библиотек Астраханской области в рамках реализации Национального проекта «Культура» в 2021г.

Федеральный проект «Культурная среда» Национального проекта «Культура» по созданию в стране модельных муниципальных библиотек стал импульсом и для развития библиотечной сети региона.

В 2021 году на федеральный конкурс были представлены заявки трех библиотек – Центральной городской библиотеки МКУК «Централизованная городская библиотечная система» г. Астрахани, Володарской центральной библиотеки МБУК «Централизованная библиотечная система» МО «Володарский район», Камызякской межпоселенческой библиотеки МКУК «Камызякская межпоселенческая библиотека».

Представляя в заявке концепцию развития и модернизации, Центральная городская библиотека акцентировала внимание на том, что техническое и интерьерное перевоплощение пространства библиотеки, позволит реализовать новые инициативы, обозначит точки роста, запустит импульс для рождения новых идей; превратит библиотеку в центр живого интеллектуального общения и коммуникации граждан. Медиацентр для создания современного мультимедийного контента, оборудование для виртуального пространства, цифровое пианино, компьютерная техника последнего поколения, автоматизированное рабочее место для людей с ограничением возможностей здоровья, оборудование для лекционных занятий, презентаций, событийных мероприятий позволит создать пространство интеллектуального прорыва.

Модернизация позволит предоставить широкие возможностей для непрерывного образования; проведения образовательных курсов, открытых лекций авторитетных спикеров (ученые, журналисты, преподаватели).

В репертуар фонда библиотеки войдет новая отечественная и зарубежная научно-популярная литература, справочные и энциклопедические издания. Посетители библиотеки получат доступ к электронным библиотекам и коллекциям, открытым лекциям мировых университетов, площадке TED. Для желающих изучать иностранные языки будут организованы специальные разговорные клубы.

Обновленная центральная городская библиотека - Библиотека нового поколения – станет центром городского интеллектуального досуга, сокращенно «ГИД».

Володарская центральная библиотека центральной идеей в заявке определила обозначение библиотеки как места для раскрытия творческих возможностей прежде всего сельской молодежи.

Для молодежи поселка Володарский – а это более 3 тысяч – модернизированная библиотека станет точкой роста, даст возможность осознать свое место и полезность «малой родине». Модернизированная библиотека продемонстрирует сельской молодежи, стремящейся уехать в город, что их родной поселок меняется, что и здесь каждый может найти себя, дело своей жизни, что будет способствовать уменьшению оттока молодежи из района.

Модернизация Камызякской межпоселенческой библиотеки позволит ей стать центром генерации новых идей и обмена информацией. Создание Городской гостиной - открытой площадки для чтения, интеллектуального досуга и творческого развития горожан - даст и ощущение центра жизни города.

Измененное пространство и обновленные ресурсы библиотеки закрепят ее позиции «третьего места» - значимого места для горожан между домом и работой (учебой).

Городская гостиная дает горожанам не только комфортное и удобное место для отдыха, общения, встреч, чтения, но и дает импульс для привлечения и поддержки людей, способных творческой энергией выработать идеи для развития своей локальной территории в том числе и средствами культуры, частью которой и является библиотека.

Решением Министерства культуры РФ от 15 сентября 2021г. №9 все три заявки региона были поддержаны.

В 2022 году на культурной карте Астраханской области появятся еще три обновленные библиотеки-библиотеки нового поколения.

Муниципальные библиотеки Астраханской области в Год науки и технологий

В соответствии с Указом президента РФ В.В. Путина 2021 год был объявлен в России Годом науки и технологий.

Год науки и технологий для муниципальных библиотек региона стал хорошим поводом для проведения различных мероприятий по продвижению научно-популярной, энциклопедической литературы, представлению российских достижений в сфере науки, популяризации имен крупнейших ученых в различных областях науки.

Цикл мероприятий в Харабалинской межпоселенческой библиотеке открыл День информации «О, сколько нам открытий чудных...». В рамках Дня прошли: познавательный час «По страницам великих открытий», викторина «Тайны изобретений», игровая программа «Науки юношой питают». Специалисты библиотеки, представив собравшейся на ДИ молодежи одноименную креативно оформленную книжную экспозицию, презентовали лучшие издания о научном прогрессе, знаменитых ученых и их открытиях, которые изменили мир.

Открытию Года науки и технологий во всех библиотеках Володарского района были посвящены тематические выставки: «Да здравствует Российская наука!» (Центральная б-ка); «Наука. Техника. Изобретения» (Тумакская модельная б-ка); «Литературные герои: ученые и изобретатели» (Маковская сельская б-ка); «Хоть научно, но не скучно» (Цветновская сельская б-ка) и др.

С целью привлечения внимания читателей, в первую очередь молодежи, к актуальным вопросам российской науки в Центральной библиотеке Красноярского района были организованы тематические просмотры «Российская наука: вчера, сегодня, завтра», обзоры «Наука открывает тайны»; функционировала постоянно действующая выставка – представление «Меридианы событий 2021 года», один из разделов которой знакомил читателей с деятельностью современных ученых, последними научными достижениями.

Лиманская центральная библиотека нового поколения на своих страницах в социальных сетях в Год науки и технологий открыла новую рубрику «Знай наших», в которой представляла издания об изобретениях российских ученых, в таких рубриках, как «Свеча Яблочкова», «От мечты к открытию».

60-летие со дня первого полета человека в космос было широко представлено в просветительской и информационной работе почти каждой муниципальной библиотеки региона. Эта дата в библиотеках была ознаменована такими формами, как: «День информации» «И звездный мир, и даль планет» (Централизованная городская библиотечная система г. Астрахани); выставка-портрет «Эра по имени Гагарин» (Енотаевская центральная б-ка); интеллектуально-познавательная игра «Мы и космос: шаг во Вселенную» (Лиманская центральная б-ка нового поколения) и др.

Онлайн – обзор «Интересно о космосе», проведенный Камызякской межпоселенческой центральной библиотекой, представил вниманию читателей такие издания, как книгу профессора Г.Г. Полякова «Космические проекты XXI века»; книгу В. Томского «Неизвестный Королев: Главный конструктор будущего»;

книги из популярных серий «100 великих тайн космонавтики», «100 великих рекордов авиации и космонавтики» и др.

Расширению круга партнеров и слушателей способствовало участие ряда библиотек области во Всероссийской уличной акции «Я живу на улице Гагарина. #Поехали». Став участницей этой акции, Черноярская центральная библиотека вручала жителям улицы Гагарина буклеты о первом полете человека в космос, организовала фотосессию, запечатлевшую на снимках жителей с. Черный Яр, живущих на улице Гагарина, улице, носящей имя первого космонавта планеты Земля.

Уличная акция «Читаем стихи, поем песни о космосе», инициатором и организатором которой выступила Оранжерейнинская сельская библиотека Икрянинского района, собрала старшее поколение.

Библиотеки региона в Год науки и технологий выступили инициаторами проектов, направленных на позитивное развитие библиотек, эффективное использование библиотечных ресурсов, освоение новых технологий.

Интеллектуальный досуг, возможность творческой самореализации – приоритетные направления деятельности городской библиотеки № 12 МКУК «Централизованная городская библиотечная система» г. Астрахани. Реализация этих направлений легла в основу разработки проекта «Наука на пальцах». Проект «Наука на пальцах», разработанный специалистами этой библиотеки, стал победителем конкурса социальных и культурных проектов ПАО «Лукойл» на территории Астраханской области и Республики Калмыкия, а библиотека получила грант в размере 210,0 тыс. руб. Получение гранта позволило библиотеке пополнить свои фонды, приобрести VR-оборудование и компьютер.

В рамках реализации проекта «Наука на пальцах» в библиотеке прошли и будут проходить мероприятия, которые в игровой, доступной, увлекательной форме позволят целевой аудитории – детям – жителям микрорайона совершать путешествие в еще малоизвестный им мир, узнать много нового и интересного. Особое

внимание будет уделено повышению привлекательности науки для подрастающего поколения, поддержки технического творчества детей, созданию условий для популяризации научных знаний среди них, повышению заинтересованности подрастающего поколения в познаниях об устройстве мира. Немаловажным для современных детей является и тот факт, что реализация проекта будет осуществляться и в режиме виртуальной реальности.

В Харабалинской межпоселенческой библиотеке в течение года работал онлайн-проект «История изобретений». На странице библиотеки в соцсетях сотрудники знакомили своих пользователей с изобретениями, поменявшими образ жизни людей. В рамках онлайн-проекта были представлены 23 публикации: «К 310-летию со дня рождения великого русского ученого, поэта и писателя М.В. Ломоносова», «Сделано в Астрахани: изобретения июля, которыми стоит гордиться» и др.

В Володарской детской библиотеке был разработан познавательный проект «Хочу все знать», с целью формирования и популяризации знаний о российской науке и знаменитых ученых, продвижения популярной, энциклопедической литературы.

Первым мероприятием проекта, приуроченным к Дню детских изобретений, который отмечается во всем мире 17 января, стал День интересных сообщений. Подготовленная и представленная специалистами библиотеки видеопрезентация позволила читателям познакомиться с самыми разными изобретениями, которые создали дети. В рамках проекта к Дню Российской науки библиотекой был предложен своим читателям информационный пост.

Камызякской детской библиотекой в Год науки и технологий был реализован проект «Летающие этажерки», целью которого стало повышение творческой активности читателей, популяризация знаний о технике и новых технологиях. В рамках проекта был инициирован творческий конкурс «Космический вернисаж». Карапулинская сельская библиотека Камызякского района реализовала проект «Музыка звезд».

В рамках первой Всероссийской библиотечной акции «Молодежная неделя цифровых технологий» с 26 ноября по 2 декабря 2021 года в муниципальных библиотеках области прошли разноформатные мероприятия.

Спикерами Молодежной недели цифровых технологий в г. Астрахани выступили представители университетов города, Центра противодействия экстремизму регионального УМВД, педагоги отдела «Кванториум» Регионального школьного технопарка, а участником стала Централизованная городская библиотечная система.

В рамках акции в Централизованной городской библиотечной системе был разработан и проведен марафон, включавший в себя гибридный формат работы (оффлайн и онлайн мероприятия). Старт акции был приурочен ко Всемирному дню информации. 26 ноября в 12.00 в читальном зале Центральной городской библиотеки перед собравшимися с лекцией «Искусственный интеллект: мифы и реальность» выступили первый зав. кафедрой АСОИУ Астраханского государственного технического университета В.В. Лаптев и студент 4-го курса этого университета А. Исмагулов.

В этот же день в 15.00 на платформе «Zoom» состоялся вебинар «История 3Д - графики», который провел педагог VR\AR-квантума отдела «Кванториум» В.А. Александров. В ходе вебинара спикер осветил такие составляющие этой темы, как: появление 3 Д – графики, ее использование в разных сферах современной жизни, профессии, связанные с этим видом цифрового искусства.

Насыщенная программа марафона в рамках первой Всероссийской акции «Молодежная неделя цифровых технологий» включала в себя еще один вебинар «Как войти в ИТ?» на платформе «Zoom»; лекцию «Современные методы работы по выявлению кибератак в системе Интернет»; встречу «Искусственный интеллект и журналистика: вызов времени», которые прошли при участии многочисленных партнеров в стенах Центральной городской библиотеки г. Астрахани.

В городской библиотеке-филиале №17 г. Астрахани марафон ознаменовался проведением директором физико-математического института, канд.физико-математических наук Астраханского государственного университета А.В. Рыбаковым мастер-класса «Разработка игр на языке Python».

Искусственный интеллект, машинное обучение, нейронные сети – все это было освещено в лекции «Искусственный интеллект простыми словами» канд. технических наук, доцента кафедры информационной безопасности и цифровых технологий Астраханского государственного университета А.В. Кошкова опубликованной в социальных сетях «ВКонтакте» и «Инстаграм»

Доступный, понятный, образный язык изложения темы помог подписчикам Централизованной городской библиотечной системы получить представление о таких непростых понятиях. Участниками марафона стали 324 человека (оффлайн – 197; онлайн - 127).

Для членов клуба «Галилео» в библиотеке-филиале №11 Централизованной городской библиотечной системы г.Астрахани прошла турнирная игра «Удивительные вещи», посвященная современным научным технологиям. Игру предварила презентация, познакомившая собравшихся с современными молодыми учеными, такими, как: Д.Феофанов, К.Гаранин, А.Белчер, Д.Андрак и их достижениями. Приступив к заданиям турнирной игры, участники успешно справились с ее блоками: «Гаджеты», «Чудеса фантастики», «Секретные приборы», «Что из какой страны?». Завершающий игру эксперимент «Бурлящая лава» вызвал неподдельный интерес присутствующих.

На платформе Online Test Pad специалистами Харабалинской межпоселенческой библиотеки были созданы онлайн-кроссворд «Web эрудит» и онлайн-тест «А ты, компьютерный гений?!». Вместе со старшеклассниками сотрудник Волжской сельской библиотеки Наримановского района поиграла в интерактивную игру «Безопасный интернет», заведующая Буруновской сельской библиотекой этого района пригласила на час интересных сообщений «В мире цифровых технологий» учащихся старших классов.

В рамках культурно-просветительской работы, осуществляемой библиотеками в Год науки и технологий, библиотекари стремились привлечь внимание читателей к литературе, посвященной судьбе ученого, раскрывающей облик и выдающегося ученого, и выдающегося человека. Основой для этой работы стали слова ведущего популяризатором науки Д.С. Данина «Литература, рассказывающая всем, как делается наука, прибавляет росту человеку». Такую литературу сотрудники муниципальных библиотек области раскрывали с помощью открытых просмотров «Знакомьтесь – славные имена в науке» (Бахтемирская сельская б-ка Икрянинского района); познавательный час «Великие изобретатели и их изобретения», тематический час «Личность и судьба А.Д.Сахарова» (библиотеки Енотаевского района) и др.

Великому ученому М.В. Ломоносову в Камызякской межпоселенческой библиотеке посвятили встречу, которая называлась «Гений России» и познакомила собравшихся с судьбой ученого, великого сына России, целью жизни которого до самого последнего дня было «утверждение наук в Отечестве». Видеоролик, продемонстрированный на мероприятии, помог образно, интересно и убедительно представить вклад М.В. Ломоносова в российскую науку, литературу, основание первого русского университета. Дополнили увиденное и услышанное буклеты, содержащие факты биографии, перечень трудов ученого, самые известные строки Ломоносова- поэта, список книг о нем.

Мероприятия, проведенные специалистами Харабалинской библиотечной системы к 100-летию со дня рождения выдающегося ученого – физика, общественного деятеля, правозащитника, лауреата Нобелевской премии мира Андрея Дмитриевича Сахарова, включавшие разнообразные формы просветительской и информационной работы, были направлены на раскрытие портрета человека в науке, его незаурядной творческой, нравственной, духовной силы. Этому были посвящены: День научных открытий «Гуманист. Ученый. Гражданин» (Воленская сельская б-ка); видеопрезентация «К 100-летию со дня рождения А.Д. Сахарова» (Межпоселенческая центральная б-ка); видеоурок «Личность мирового масштаба» и др.

Самым значимым событием в жизни библиотек региона в Год науки и технологий стало участие в ежегодной, юбилейной Всероссийской акции «Библионочь - 2021». Основной темой Библионочи стал космос. Мероприятия акции были посвящены науке, технологиям и 60-летию со дня первого полета человека в космос.

В день проведения Библионочи муниципальные библиотеки области превратились в неизведанную галактику, а гостей ожидало много интересного, занимательного, порой неожиданного.

Оптимальные, разнообразные формы мероприятий программы «Ахтубинск, ты просто космос!» позволили специалистам библиотек Ахтубинского района увлекательно раскрыть тему Библионочи – 2021. Ахтубинская центральная модельная библиотека нового поколения превратилась в космодром, откуда гости мероприятия отправились изучать космическое пространство. Для них были подготовлены презентация о первооткрывателях космоса, документальные видеоролики, космические викторины, флешмоб, выставка-панорама «Наука. Технология. Жизнь». В центральной библиотеке работал лабораториум «Чудеса во флаконе», представляющий такую тему, как химия и космос. Гости с удовольствием приняли участие в увлекательном квесте «Путь к солнцу». Фотозона «Привет с других планет» позволила всем желающим пополнить свой архив интересными фотосюжетами. На протяжении всей акции в библиотеке работала площадка «Литературное кафе», в котором участники мероприятия читали стихи, пели песни, посвященные космической теме, делились с собравшимися наиболее значимыми, занимательными фактами о космосе. Выступление творческого коллектива «Добро» завершило встречу на Библионочи.

Все, кто посетил в этот день библиотеки Харабалинского района, смогли стать участниками различных конкурсов, викторин, мастер-классов; посмотреть интересные презентации и фильмы на развлекательной программе «Время первых» (Межпоселенческая б-ека); космическом калейдоскопе «Моя вселенная» (Заволжский сельский ф-л); историческом видео-экскурсе «Дорога во Вселенную» (Хошеутовский сельский ф-л) и др. Присутствующие на этих мероприятиях в этот вечер погрузились в теплую, дружественную атмосферу,

расширили свои познания о космосе, о первом космонавте планеты Земля Ю.А. Гагарине. А сотрудники Харабалинских библиотек были благодарны всем своим читателям, мечтателям, космическим романтикам и знатокам, кто «бороздил» вместе с ними просторы Вселенной и постигал ее мудрость в самую библиотечную ночь года.

В Камызякской межпоселенческой библиотеке Библионочь началась с представления снятого студентами Камызякского сельскохозяйственного колледжа – участниками молодежного творческого объединения «Здравствуй, колледж» (руководитель И.В. Губенко) любительского фильма о космосе. 4 команды школьных учреждений города Камызяка приняли активное участие в интеллектуальной игре «Космический квиз». После завершения игры и награждения команд собравшимся был продемонстрирован фильм «Гагарин… Первый в космосе». Игра сменилась виртуальным путешествием «Полеты, но не в космос» с руководителем авиамодельного кружка Спрядышевым А.Н., который во время путешествия представил аудитории сюжет про собранный им летательный аппарат – автожир. А еще работали творческая мастерская «Фонтан идей», литературная гостиная «Слово и космос», выставка поделок «Погружение в космос», игровые и фотозоны.

Участники Библионочи -2021 – учащиеся старших классов двух средних школ п. Володарский, путешествуя по «космическим станциям», приветствовали собравшихся знаменитым Гагаринским «Поехали» на языках народов мира, выполняли самые разные задания, демонстрируя знания по астрономии, литературе, свое увлечение отечественными и зарубежными фильмами про космос. Завершилась акция звездной дискотекой.

Надолго запомнится Библионочь – 2021 ее участникам – жителям села Воскресеновка Лиманского района, которые провели ее на турбазе. Установленный там телескоп позволил ближе познакомиться с безбрежным космическим пространством.

Реализация краеведческой функции в деятельности муниципальных библиотек региона в 2021г.

В отчетном году муниципальные библиотеки участвовали в реализации функций, характеризующих их, как социокультурные центры поселений. В качестве примера выступают краеведческая функция, функции социальной поддержки и консолидации.

Библиотечное краеведение сложилось в самостоятельную область библиотечной работы. Специалисты библиотек области считают эту работу важной для формирования чувства собственного достоинства, для выживания. Краеведческая работа библиотек разнообразна, библиотеки имеют свое лицо, находят свою изюминку в направлении.

О возросшем уровне развития библиотечного краеведения в муниципальных библиотеках региона позволяет говорить их изыскательская работа, осуществляемая библиотеками разных уровней: центральными, городскими, сельскими. В процессе реализации замыслов она становится серьезнее, глубже и объемнее, расширяется тематика поиска.

Специалисты муниципальных библиотек области продолжали активно заниматься поисково-исследовательской работой, связанной с увековечиванием памяти погибших защитников Родины, своих земляков. Эта работа была направлена на то, чтобы вернуть родственникам солдат утраченные страницы истории семей, повысить эффективность архивных поисков, расширить краеведческую базу за счет систематически получаемых сведений.

Только за 2021 год сотрудник центра открытого доступа к Интернет Лиманской центральной модельной библиотеки А. Шурыгина помогла записать в состав «Бессмертного полка» 483 фронтовика Лиманского района и отредактировала личные данные 133 солдат – участников Великой Отечественной войны. Заметно и

обращение жителей в эту библиотеку с целью осуществления поиска достоверных сведений о своих родственниках – участниках войны.

Библиотеки стремились находить свои способы, пути и методы сохранения исторического и культурного наследия. Особое звучание эта работа приобретает в Татаро-Башмаковской сельской библиотеке Приволжского района, в котором 67 % населения составляют татары, обладающие уникальным диалектом.

Приезд в село историка И.Ш. Идрисова, собирающего материал для своей книги, посвященной традициям села Татаро-Башмаковка, активное участие заведующей Татаро-Башмаковской сельской библиотеки А. Ахмедовой в организации встреч историка И. Идрисова со старожилами села как в своей библиотеке, так и дома у этих жителей, проведение записи, фотосессий позволили ей не только увлечься темой книги, но и стать деятельным участником процесса воспитания любви к родной земле, ее истории, культуре, языку.

Началом этой деятельности стала разработка и реализация заведующей Татаро-Башмаковской сельской библиотеки А. Ахмедовой творческого проекта «Старинный аул у реки Кизань: люди, традиции, судьбы». Партнерами, единомышленниками, помощниками в этой работе стали заведующая клубом села Татаро-Башмаковка Ф. Вайсова, закончившая Казанский институт культуры, члены клуба «Аулак ой», ученики средней школы села.

Одной из составляющих частей проекта стало создание словаря местного говора, подготовка и выпуск буклета «Обрядовая культура татар села Татарская Башмаковка». В актив библиотеки в 2021 году вошли: участие во Всемирной образовательной акции «Татарче диктант», слайдовая презентация «Из нас слагается народ», одноименный познавательный час и др.

Изыскательская работа «Достопримечательности села Вязовка» Вязовской сельской библиотеки Черноярского района по итогам Всероссийского фестиваля исследовательских, методических и творческих

работ, проведенного в рамках реализации Международного инновационного проекта «Моя Отчизна» была награждена по решению жюри Дипломом II степени.

Работа «Достопримечательности села Вязовка», нацеленная на приобщение своих читателей, земляков к изучению своих корней, пробуждению интереса к истории своей «малой» Родины, ее культуре, природе, отличается личностным подходом, исследовательским интересом автора. Она содержит историческое изыскание, охватывающее значительный хронологический период населенного пункта. Объем материала, его наполненность позволяет познакомиться с историей возникновения села Вязовка в 1739 году, его территориальном делении на такие части, как Срединовка, Самодуровка, Москва и толкованием этих названий. Подробно представлено в работе строительство храма Иоанна Богослова в 1846 году, объекты культурного наследия. Часть работы посвящена природному заповеднику «Вязовская дубрава» и дубу-великану, возраст которого насчитывает более 500 лет и который занесен во Всероссийский реестр старовозрастных деревьев.

Изыскательская работа «Достопримечательности села Вязовка» Вязовской сельской библиотеки была подготовлена, опираясь на воспоминания односельчан, печатные источники, архивные документы, материалы, обобщающие поисковую работу группы «Поиск» Вязовской средней школы.

Более 50 лет, с 1976 года одна из улиц села Старица Черноярского района носит имя Е.Д. Лагунова, который внес значительный вклад в развитие села, стоял у истоков колхозного строительства, создавая ТОЗы (Товарищество по обработке земли), возглавлял колхоз «Труд». Поисковую работу «Улица Лагунова» библиотекарь Старицкой сельской библиотеки посвятила памяти своего односельчанина и представила ее итоги на Дне краеведения «О той земле, где ты родился».

Значительная часть работы специалистов библиотек области по реализации краеведческой функции в 2021 году была проведена в рамках проектов, долгосрочных программ, ставящих своей целью активизацию их участия в формировании культурно-исторической среды региона.

9 краеведческих проектов, реализуемых Централизованной городской библиотечной системой г. Астрахани отличает широта тематики, отражение ряда актуальных направлений, использование информационных ресурсов: комплексная программа «Книгу города читая», в рамках которой в отчетном году было проведено 93 мероприятия, гостями стали 2,0 тыс. человек; краеведческий проект «Этностиль Астраханского края»; историко-краеведческий проект «Даль былого рядом с нами», посвященный топонимике края; проект «Астраханское долголетие» и др.

Целый ряд библиотек области в прошедшем году обогатил библиотечную практику новыми краеведческими проектами. В 2021 году в Ахтубинской библиотечной системе были запущены такие проекты, как «Делать жизнь с кого», посвященный труженикам Ахтубинского района, прославившим его и проект «Краеведческий забег».

Социальным партнером в реализации проекта «Сохраним историю города: фотолетопись» городской библиотеки № 16 библиотечной системы г. Астрахани выступила народная фотостудия «Дельта» Астраханского областного научно-методического центра народной культуры.

Онлайн проект «Литературная карта Астрахани», разработанный в 2021 году специалистами Централизованной библиотечной системы г. Астрахани, был направлен на создание медиа-путеводителя с указанием мест, так или иначе связанных с литературной жизнью города. Проведенная сотрудниками в течение года поисковая, изыскательская, библиографическая работа позволила начать создание интерактивного литературно-краеведческого ресурса.

Проект «Память о прошлом и настоящем – для будущего» Кочковатской сельской библиотеки Харабалинской библиотечной системы в 2021 году был заявлен на II этап регионального межведомственного конкурса проектов «Здоровый район – здоровый регион» и отмечен сертификатом в размере 10,0 тыс. рублей.

Реализация этого проекта позволила сельской библиотеке направить свою энергию и силы в социально-полезную сферу деятельности своего поселения, позиционировать себя как центр консолидации, как один из наиболее востребованных и специфических для муниципальных библиотек.

Начальным этапом проекта «Память о прошлом и настоящем – для будущего» стал круглый стол «Наше будущее в наших руках», собравший активную молодежь села, учителей, родителей, представителей администрации МО «Кочковатский сельсовет». Встреча, начавшаяся с демонстрации электронных презентаций, посвященных историческим местам, памятникам природы села, позволила собравшимся поднять и обсудить разные аспекты обозначенной темы: историко-культурное наследие с. Кочковатка и проблема его сохранения; благоустройство исторических мест села. Все присутствующие активно участвовали в обсуждении, задавали интересующие их вопросы, охотно делились своими мыслями, идеями, эмоциями.

Реальными шагами по реализации целей проекта стали молодежные акции «Чистое уважение». В ходе первой акции, когда выяснилось, что решить проблему уборки и благоустройства некоторых общественных зданий силами коммунальных служб не представляется возможным, молодые активисты – жители села очистили прилегающую территорию от мусора, убрали сухую листву и избавились от сорняков, посадили цветы и привели в порядок территорию Храма Казанской иконы Божией матери. Очередная акция по благоустройству прошла в парке «Победа» на территории, прилегающей к памятнику Александру II.

Создание в рамках проекта «Память о прошлом и настоящем – для будущего» Интернет-ресурса позволит сохранить историю села Кочковатка Харабалинского района в современном формате.

Реализуя краеведческую функцию, специалисты библиотек области стремились как можно полнее и достовернее раскрыть славную историю малой Родины, представить людей, так много сделавших для нее.

25 марта 2021 года исполнилось бы 75 лет первому астраханскому губернатору Анатолию Петровичу Гужвину, настоящему патриоту астраханской земли, сыгравшему значительную роль в становлении и развитии региона как южного форпоста России.

За годы, прошедшие с момента ухода из жизни Анатолия Петровича Гужвина, вышло несколько книг, его именем названы улицы, школы в Астраханской области, установлены мемориальные доски. В 2021 году открыт памятник первому всенародно избранному губернатору; в Астраханском Государственном университете прошли I Гужвинские чтения.

В муниципальных библиотеках Астраханской области, на земле которой А.П. Гужвин жил, работал и оставил о себе добрую память, прошли циклы мероприятий, посвященных народному губернатору и светлому человеку.

Камызякский район стал началом пути А.П. Гужвина к руководству областью; здесь более 5 лет он проработал I секретарем райкома партии. Краеведческий День памяти «Анатолий Гужвин: счастье жить и работать на родной земле» подготовили и провели специалисты Камызякской межпоселенческой библиотеки. Программа Дня памяти, включавшая презентацию «Анатолий Гужвин: жизнь, отданная людям», открытый просмотр литературы «Человек на все времена», представила собравшимся образ астраханского губернатора, мудрого, энергичного, сильного, трудолюбивого, порядочного руководителя, жизнерадостного, доброго, доступного, харизматичного человека.

В селе Раздор Камызякского района, ставшем местом первой поездки I секретаря Камызякского райкома КПСС А. П. Гужвина, в Раздорской сельской библиотеке весной 2021 года прошло комплексное мероприятие «Сын земли Астраханской». Начавшееся с одноименной презентации мероприятие продолжилось представлением открытого просмотра «Человек на все времена». В рамках акции «Сделай голубя», посвященной памяти губернатора А.П. Гужвина, одним из увлечений которого были голуби, которых он любил особенно и

которые прилетели в окно его кабинета в день похорон, как бы прощаясь с ним, учащимися в ходе встречи были изготовлены белоснежные голуби из бумаги.

Встреча в Раздорской сельской библиотеке стала возможностью отдать дань уважения, благодарности памяти первого астраханского губернатора А.П. Гужвина, человека, представляющего редкий пример политика, оставшегося в памяти людей, о котором спустя столько лет вспоминают с теплотой. Символично и то, что мероприятие прошло в селе Раздор, сельская школа которого носит имя первого астраханского губернатора Анатолия Петровича Гужвина.

Муниципальные библиотеки Володарского района широко отметили в 2021 году 90-летие со дня основания района. В Центральной библиотеке была оформлена праздничная тематическая площадка, на которой представлена экспозиция «Здесь Родины моей начало», включавшая книги, документы, фотографии, рассказывающая об истории родного края и его сегодняшнем дне, раскрывающая красоту и неповторимость этого уголка России. Для читателей, жителей и гостей района на площадке работала фотозона «Я люблю Володарский район». Всем посетителям сотрудники библиотеки дарили памятные календари и буклеты, посвященные писателям и поэтам земли Володарской.

Эстафету праздничных мероприятий в библиотеках Володарского района продолжили: краеведческий калейдоскоп «Любимый край – ты сердцу дорог» (Детская б-ка п. Володарский); краеведческий кроссворд «Мы-володарцы» (Центральная б-ка), квест – игра «Не прервется связь поколений» (Камарданская сельская б-ка) и др.

Праздником малой родины, данью уважения людям, жившим и живущим здесь, памятью о прошлом и надеждой на будущее стал День села, день рождения села Бахтемир Икрянинского района. Активное участие в его подготовке и проведении приняла библиотекарь села О. Тарасова, представившая участникам праздника выставку «История села в лицах» и стенд, материалы которого рассказывали о жизни библиотечного клуба «Вдохновение». Жители села, гости праздника с интересом рассматривали альбомы, с теплотой вспоминали

людей, прославивших село, район, область, показывали своим детям, внукам снимки, ставшие историей. Программа Дня села, общение, воспоминания, угощения национальными блюдами позволили участникам праздника приобщиться к истории малой родины, получить добрые, позитивные эмоции.

Одной из особенностей краеведческой функции муниципальных библиотек области в отчетном году оставалось ее музейное направление. Созданные в стенах библиотеки музеи, музейные уголки, экспозиции, как показывает практика, вносят в деятельность библиотек инновационные моменты, формируют иной стиль работы.

Созданный более 10 лет в Оранжерейнинской сельской библиотеке (Образцовская сторона) Икрянинского района этнографический музей «Русская горница», ставший гордостью своего села, казахский уголок культуры «Алас» встречая читателей, жителей, гостей села самыми разнообразными экспозициями, дают им возможность ближе и нагляднее познакомиться с бытом и традициями коренных народов нашего края и села.

Вызывает неизменный интерес посетителей этой библиотеки экспозиция «Наш астраханский край – рыбачий рай, лови рыбу, отдыхай», на которой представлено 25 предметов для изготовления орудий лова и уже готовые орудия лова.

Стремление заведующей Оранжерейнинской сельской библиотеки (Образцовская сторона) Н. Ткачук к полноценной реализации музейной составляющей краеведческой работы позволило ей в 2021 году стать Лауреатом Областного конкурса «Традиции живая нить», организованного Астраханским областным научно-методическим центром народной культуры. В муниципальных библиотеках Камызякского района функционировали экспозиции, представляющие награды прадедов, старинные книги, открытки из личных коллекций с указанием имен их создателей и дарителей, расшитые платья и полотенца из «бабушкиных сундуков».

Особое место в Карапатской сельской библиотеке этого района занимают выставочные экспозиции, посвященные народным промыслам, которые она организует систематически. Одной из таких экспозиций стала выставка А.Н. Косинова «Рукам работа – душе праздник», на которой были представлены его работы, выполненные в технике деревянного моделирования и интарсии. Многие из этих работ становились победителями различных выставок. По достоинству оценили талант мастера и посетители библиотеки.

Современные формы массовой краеведческой деятельности муниципальных библиотек области в 2021 году отличались разнообразием тематики, стремлением к трансформации и освоению культурно-досуговых и сценарных технологий в просветительских целях, что позволяло расширять границы традиционной работы.

В рамках фестиваля «Путешествие во времени. Прогулки по Никольской» специалистами Центральной городской библиотеки г. Астрахани для жителей города презентовали площадку «Букинистическая лавка». Ее посетителей приглашали принять участие в «Квизе для взрослых» «Прогулки по старой Астрахани», попытаться разгадать кроссворд «Знаток Астраханского края», посвященный легендам региона.

Динамичная, насыщенная интерактивная программа «ACT-NEWS» (16+) в Центральной городской библиотеке г. Астрахани представила собравшимся мозаику самых интересных, малоизвестных, актуальных фактов из истории и сегодняшнем дне родного города, познакомила с афишой наиболее значимых, заметных, неожиданных событий, произошедших и предстоящих в культурной жизни города. Специально для гостей мероприятия звучали музыкальные номера, которые исполняли артисты школы искусств.

Неизменным интересом у читателей и гостей Лиманского района пользовались конкурсно-игровая программа «Кулинарное краеведение. Многонациональная кухня нашего района», краеведческое путешествие «Туристскими тропами по степям сабургана: символы буддийской религии.

В дни Астраханской губернии на площади и улицах районного центра – поселка Лиман сотрудники Центральной модельной библиотеки организовали флеш-моб «Ты, губерния наша славная!».

Стремясь придать краеведческой работе новое звучание и большой размах, специалисты библиотек региона в отчетном году направляли свои усилия на продвижение краеведческих ресурсов и услуг в информационном пространстве.

В рамках социально-культурного проекта «Астраханские сезоны» социокультурные мероприятия библиотек Централизованной городской библиотечной системы г. Астрахани были представлены на канале «Астрахань - 24» регионального телевидения в утреннем шоу «Всем подъем»; на информационном портале «Астрахань FM»; на сайте для организаторов мероприятий «Город зовет».

Библиотеки области, стремясь шире использовать бесплатную цифровую платформу сайт «PRO культура», для продвижения информации о культурно-просветительских событиях и мероприятиях, проводимых ими, все активнее размещали на нем наиболее важные библиотечные события, события краеведческой тематики и получали подтверждения.

Сотрудники Харабалинской библиотечной системы прилагали усилия для функционирования своих сайтов, как интерактивных площадок, выставляя на них такие мероприятия, как «Школа фотомастерства – Арт – студия с Анной Лазаревой»; видеопоздравление «Край родной, я дышу тобой» и др.

Приятным сюрпризом для сотрудников библиотек этой системы, ее читателей стала интернет – телеграмма в адрес харабалинских библиотекарей от племянницы писателя Павла Бляхина, автора «Неуловимых мстителей», В.М. Людовик со словами благодарности за верность памяти писателя. Переданные ею в Харабалинскую межпоселенческую библиотеку материалы о жизни и творчестве П.Бляхина, чей жизненный путь начинался на Харабалинской земле, позволили в формате электронных копий пополнить ее фонд.

«Южный форпост Астраханской губернии» - под таким названием пять сельских библиотек Лиманской библиотечной системы провели электронные презентации, посвященные своим селам.

Накопленный опыт краеведческой работы, стремление наметить перспективы развития краеведческой деятельности, возможность онлайн – общения, обмена опытом активизировали участие специалистов муниципальных библиотек в профессиональных событиях 2021 года разного уровня, посвященных краеведению.

С докладом «Краеведческая работа библиотек Камызякского района Астраханской области: традиционные формы и новые технологии» директор Камызякской библиотечной системы Л.В. Лоскутова 30.03.2021 года выступила на Международной онлайн-конференции «26.89 Страноведение. Краеведение», организованной Централизованной библиотечной системой «ЦБС ЮВАО» г. Москвы, в которой приняли участие сотрудники библиотек, историки, краеведы из Москвы, Азербайджана, Армении, Луганска, Красноярска и других городов. Обосновав значимость и актуальность заявленной темы, она представила библиотечное краеведение в Камызякской библиотечной системе, как направление, позволяющее библиотекам сохранять и укреплять традиции и динамично развиваться в современной, быстроменяющейся ситуации, участвовать, благодаря изыскательской работе, в восстановлении культурной среды своего поселения.

Продвижение чтения, его поддержка и развитие в муниципальных библиотеках области в 2021г.

Основное направление в деятельности каждой библиотеки в отчетном году – продвижение книги, чтения. Важными составляющими этой работы библиотек становится формирование благоприятной среды в них, потребности в чтении, развитие культуры чтения и читательского вкуса.

Значительная часть этой работы специалистами муниципальных библиотек области в 2021 году была проведена в рамках программно-проектной деятельности. Библиотеки предлагали проекты по привлечению к чтению, адресованные конкретным возрастным и социальным группам.

На популяризацию чтения, стимулирование роста читательской активности были направлены в централизованной городской библиотечной системе г. Астрахани такие проекты, как интерактивный проект «Книга V кадре», нацеленный на продвижение книги, чтения путем создания серии буктрейлеров; медиа-проект «Эффект 99», популяризирующий чтение в молодежной среде креативными методами; комплексная программа «Читай Астрахань» в рамках которой прошло около 400 мероприятий.

В течение 2021 года в муниципальных библиотеках Камызякского района реализовывались 8 проектов, направленных на популяризацию чтения и книги: «Юбилей писателя – праздник для читателя», «В новом веке с книгой», «Край родной в стихах и прозе», «Чтение на свежем воздухе» и др.

25 января 2021г. в Камызякской межпоселенческой библиотеке прошел праздник «Библиотека без границ», собравший самых разных гостей: И.Р.Сулейманова -120-го юбилейного читателя библиотеки, отметившей 120-летие со дня своего образования; К.В.Лысенко, ставшего «Лучшим читателем - 2020»; читательницу с регистрационным номером 2020 А.Айсаеву; постоянных участников библиотечных конкурсов – студентов творческой студии «Здравствуй, колледж» и ее художественного руководителя Н.В. Губенко.

Участники творческой студии «Здравствуй, колледж» представили собравшимся видеоролик по мотивам художественного фильма Э.Рязанова «Ирония судьбы или с легким паром». На празднике были награждены победители новогодней акции «Елочно-мандариновое настроение», направленной на популяризацию художественной литературы. Директор библиотеки Л.Лоскутова, поблагодарив участников встречи, вручила почетные грамоты и подарки.

В течение года работа библиотек Черноярского района строилась согласно таким проектам, как: «Чтение для души и сердца», «Книга+Я», «12 месяцев для чтения». В реализации проекта «12 месяцев для чтения» приняли участие все библиотеки района. Каждый месяц года был посвящен одной теме: «Историческая книга», «Семейное чтение», «Великая отечественная война на страницах книг», «Летнее чтение» и др.

Раскрытие тем было представлено на 73 выставочных экспозициях, предложивших читателям около 1,5 тыс. книг; в рамках проекта было проведено 45 мероприятий, которые посетили свыше 2,0 тыс. человек.

В Ахтубинской библиотечной системе продолжалась реализация комплексной целевой программы «Город читающих семей», проекта создания библиотеки летнего чтения «Книжная теплица», отмеченных Дипломами районного конкурса на лучший проект среди учреждений культуры.

Юбилей одного из самых цитируемых и переводимых авторов в мире Ф.М. Достоевского в 2021 году стал для библиотек области возможностью более глубоко и полно представить своим читателям и пользователям личность и творчество литературного гения, побудить к прочтению и осмыслению его произведений.

К 200-летию Ф.М. Достоевского в Централизованной городской библиотечной системе г. Астрахани была реализована комплексная программа «Человек есть тайна», в рамках которой проведено 40 презентационных интерактивных, выставочных мероприятий. На одном из них – виртуальном путешествии были представлены слайд – презентация, буктрейлер фрагмента художественного фильма «Достоевский», видеофрагмент урока

литературы с Дмитрием Быковым, посвященный творчеству Ф.М. Достоевского, книжная экспозиция «Многоликий Достоевский».

Реализация онлайн-проекта «Достоевский. География жизни», нацеленного на популяризацию творчества великого писателя в молодежной среде, стала значимой инновацией 2021 года в Центральной городской библиотеке г. Астрахани.

11 ноября, в день рождения русского писателя, мыслителя, философа, публициста Ф.М. Достоевского сотрудники Ахтубинской межпоселенческой центральной библиотеки пригласили студентов Ахтубинского филиала Астраханского автомобильно-дорожного колледжа на литературную встречу «Федор Михайлович Достоевский: писатель и человек». Литературное мероприятие представило собравшимся факты биографии писателя, видеопрезентацию о жизни и творчестве Ф.М. Достоевского. На нем прозвучали строки из произведений писателя. Студенты приняли участие в литературной игре, посвященной роману «Преступление и наказание».

Цикл мероприятий в рамках празднования 200-летнего юбилея Ф.М. Достоевского подготовили специалисты Харабалинской библиотечной системы. Старшеклассникам в Харабалинской межпоселенческой библиотеке представили литературное знакомство «Я открываю Достоевского», которое дополнила книжная выставка «Самый трудный в мире классик».

Обратиться к пророчествам и художественным открытиям в произведениях Ф.М. Достоевского библиотекари Харабалинского района пытались на таких мероприятиях как, уроки классики «Тайны человеческой души» (ф-л № 1 г. Харабали), литературный вечер «Лики мира Достоевского» (Воленский сельский ф-л); встреча в литературном салоне «Читайте Достоевского!» (Кочковатский сельский ф-л) и др.

Библиотеки области посвящали юбилею великого писателя самые разные выставочные и просветительские мероприятия. В Енотаевской библиотечной системе это громкие чтения «Читаем вслух

Достоевского» (Ветлянинская сельская б-ка); День классики «Достоевский на все времена» в программе которого были презентация, представление книжной выставки «Мир героев Ф.М. Достоевского», громкие чтения отрывков из произведений писателя (Никольская сельская модельная б-ка); в Цветновской сельской библиотеке Володарского района – вечер одной книги «Ф.М. Достоевский «Бедные люди»; в Лиманской библиотечной системе – литературный круиз «Путешествие по романам Ф.М. Достоевского: история создания и издания» (Караванненская сельская б-ка) и др.

В рамках празднования 200-летия со дня рождения Ф.М. Достоевского Астраханская областная научная библиотека им. Н.К. Крупской провела среди специалистов муниципальных библиотек региона областной конкурс эссе «Я открываю Достоевского». (*более подробно о конкурсе см. раздел «Муниципальные библиотеки области в социокультурном пространстве региона»*).

Прочно закрепились в практике муниципальных библиотек региона акции, конкурсы, литературные клубы, приглашающие к сотрудничеству и включению в читательскую, творческую, литературную деятельность.

В юбилейный год – год 200-летия со дня рождения великого русского поэта Н.А. Некрасова библиотеки области стали организаторами и участниками акций, посвященных юбилею поэта.

В рамках интерактивной акции «Некрасовские дни» в библиотеках Централизованной городской библиотечной системы прошел урок литературного чтения. Посетители библиотек познакомились с презентацией, посвященной жизни и творчеству Н. Некрасова, получили в подарок буклеты «Будет помниться Некрасов в поколениях людей...» со строчками из произведений поэта. Учащиеся приняли участие в эстафете «Трудные слова», где пытались объяснить архаизмы, встречающиеся в стихотворениях Н.А. Некрасова; в литературной игре «Как Мазай зайчишек спасал».

Юбилей великого поэта сельские библиотеки области отметили участием в Межрегиональной виртуальной акции #НекрасовВслух (Ивано-Николаевская сельская б-ка Енотаевского района, Астраханская сельская б-ка Наримановского р-она и др.); в межрегиональной сетевой акции «Николай Некрасов – поэзия на все времена» (Замьянская сельская б-ка Енотаевского района и др.).

11 сентября 2021 года сотрудники Камызякской библиотечной системы приняли участие во Всероссийской акции «Культурная суббота», выйдя в полдень в прямой эфир #культурнаясуббота#культура для школьников с чтением стихотворений народов Российской Федерации. Библиотекари этого района в отчетном году присоединились и к ежегодной акции в рамках Всемирного дня чтения вслух, и к таким акциям, как: 200 минут чтения, «Россия читает Абрамова».

Самое активное участие принимают муниципальные библиотеки региона в уже ставшей традиционной областной социально-культурной акции «Пришло время читать», в рамках которой проходят самые разнообразные мероприятия, включающие акции дарения книг, позволяющие пополнять их книжные фонды.

Библиотекари, стремясь быть интересными, привлекательными для своих пользователей, посвящали книге, чтению свои акции. К Дню поэзии библиотекарь с. Маячное Икрянинского района подготовила и провела уличную акцию «Стихи в кармане». Распечатав на карточках карманного формата стихи своих земляков, библиотекарь отправилась по улицам села, раздавая эти карточки жителям, желая им приятного прочтения. Сельчане были приятно удивлены, а на улицах села Маячное звучали стихи.

Нашла самый теплый отклик у читателей с. Бахтемир Икрянинского района зимняя акция «Литературная снежинка». Читатели – участники акции, гости библиотеки познакомились с экспозицией о волшебном времени года – зиме. На память каждый из участников получил «литературную снежинку» со стихами о снеге, метели и, конечно, волшестве.

Выявить талантливых людей, повысить престиж библиотеки, найти новых партнеров позволили проведенные библиотеками области в 2021 году различные конкурсы.

В рамках фестиваля «Весна Театральная 2021» в г. Ахтубинске прошел районный конкурс авторов – исполнителей и чтецов – любителей «Златые сны души», в котором приняли участие как начинающие чтецы и поэты, так и «мэтры» поэзии, имеющие в своем багаже немало наград. Конкурс прошел по таким номинациям, как: «Авторское слово», «Художественное слово», «Магистры поэзии».

Почетные гости этого конкурса – А. Фурик, депутат Государственной Думы Астраханской области; С. Назаров, Имам – наиб; Е. Трефилов, председатель Совета депутатов МО «Город Ахтубинск» выразили благодарность участникам конкурса и их руководителям, и педагогам, организаторам конкурса, в числе которых сотрудники Ахтубинской центральной библиотеки нового поколения, за эстетическое удовольствие, полученное от мероприятия и творческую атмосферу.

В осенний вечер 2021 года в стенах Ахтубинской Центральной библиотеки нового поколения были объявлены имена лауреатов литературной премии «Чистое небо» главы муниципального образования «Ахтубинский район». С 2016 года литературная премия стала присуждаться в рамках литературного конкурса «Чистое небо». Конкурс был учрежден в целях развития литературного творчества ахтубинских поэтов и писателей.

Заключительное мероприятие районного поэтического конкурса «Земля моя - глубинка волжской дельты», посвященного 90-летию образования Володарского района, собрало почитателей поэзии в Володарской центральной библиотеке. На мероприятии звучали стихи володарских поэтов, которые объединяло искреннее желание признаться в любви к «малой» родине, показать красоту родных мест. Победители конкурса были награждены благодарственными письмами главы района Х.Исмуханова, директора Володарской централизованной библиотечной системы О.Камалиденовой и ценными подарками.

Литературные клубы были и остаются востребованной читательской средой среди клубов по интересам в муниципальных библиотеках области. Работа этих объединений была нацелена на повышение интеллектуального уровня их участников, расширение читательского кругозора, создание комфортной среды для общения.

В центральной городской библиотеке библиотечной системы г. Астрахани в течение года работали три клуба: «СредиКнижье» для пользователей библиотеки 18+, «ВООКоньеры» и «Театр без границ», популяризируя среду чтения, формируя читательский вкус и потребность в книге.

По сложившейся традиции в течение года на базе Красноярской межпоселенческой библиотеки прошли творческие занятия в литературном объединении «Вдохновение», которым руководит астраханский писатель Борис Свердлов. В 2021 году увидели свет поэтические сборники красноярских поэтов Т. Дробжевой, Л.Вереиной, М.Егоровой, готова к набору книга поэта Олега Кашина, желанных гостей встреч в литературном объединении «Вдохновение». Одно из направлений в работе литературного объединения – «Творческие биографии» представляла для своих слушателей материал о творчестве российских писателей.

Программа литературных клубов «Лукоморье», «Лира», «Театр книги» и др. Камызякской библиотечной системы включала в себя презентации, литературные вечера, часы поэзии, представления.

Популярностью у читателей библиотек в отчетном году пользовались литературные квесты, один из вариантов игры-поиска, популярного в молодежной среде. Маршруты литературных квестов были связаны с сюжетом и героями предложенных для чтения книг. Так, в рамках работы клуба «Галилео» в библиотеке – филиале № 11 Централизованной городской библиотечной системы г. Астрахани прошла квест-игра «Искатели приключений» по знаменитой книге американского писателя Криса Ван Олсбурга «Джуманджи». Познакомившись с книгой и вооружившись зашифрованной картой, участники квеста отправились в «джунгли», чтобы отыскать секретное послание и клад от профессора Ибсена, оставленного им в экспериментальной

лаборатории. На своем пути им пришлось преодолеть различные преграды, выполнить этапные задания: «Загадочные картинки», «Звуки природы», «Крутые виражи»; «Шифровка в стакане», «Лава». В заключительной части квеста, решив химическую формулу профессора Ибсена и собрав воедино текст послания, участники отыскали клад.

Запоминающимся, интересным событием для молодежи стал литературный квест «Вокруг света за 80 дней», проведенный для них Харабалинским филиалом № 1.

В 2021 году пользователи библиотеки-филиала № 1 библиотечной системы г. Астрахани в возрасте от 8 до 16 лет стали участниками квестов, связанных с сюжетами и героями произведений А.С. Пушкина, В.Бианки, Дж. Роулинг, А.Кристи в рамках реализации проекта «Квестландия».

В библиотечную практику входят игровые интерактивные технологии, способствующие продвижению книги и чтения.

Совет молодых специалистов Централизованной городской библиотечной системы г. Астрахани продолжил в отчетном году реализацию проекта «Вызов принят», посвященный созданию тематических вечеринок по мотивам культовых литературных произведений. На вечеринки по мотивам саги Стефана Майер «Сумерки», романа Дж.Лукаса «Звездные войны», творчества Льюиса Кэрролла и Стивена Кинга в Центральной городской библиотеке г. Астрахани собрались те, кто любит и знает эти книги, и те, кто хотел узнать о них.

В одном из самых значимых для библиотек направлении – продвижении книги и чтения, традиционным для всех библиотек оставалось литературное краеведение, направленное на поддержку и развитие литературных традиций региона. В нем в 2021 году нашли отражение культурно-просветительские мероприятия, посвященные 90-летию со дня рождения известного астраханского писателя, создавшего более 30-ти книг, исследователя, художника, человека удивительной судьбы Александра Маркова.

Предложенные онлайн-аудитории события в рамках реализации виртуального книжного проекта «Исследователь эпох и поколений» (к 90-летию А.Маркова) библиотечной системы г. Астрахани набрали около 700 просмотров. Литературный портрет «Александр Сергеевич Марков», представленный участникам мероприятия в библиотеке-филиале № 9 библиотечной системы г. Астрахани, позволил раскрыть палитру творчества известного астраханского писателя; благодаря книге-альбому А.С. Маркова «Астрахань на старинных открытках», познакомиться с историческим образом города. Завершающими штрихами «Литературного портрета» стало чтение отрывков из таких произведений, как: «Петр I и Астрахань», «По следам Разина».

Удивительной, плодотворной, разносторонней жизни писателя А. Маркова была посвящена встреча «Летописец земли Астраханской». Видеофильм «Ускользающее время», продемонстрированный во время встречи позволил создать определенную атмосферу, а воспоминания гостей мероприятия дополнили образ Александра Сергеевича Маркова.

В сентябре 2021 года к 90-летию писателя – краеведа А. Маркова вниманию читателей была представлена юбилейная выставка – экспозиция «Избранник Клио» в Красноярской центральной библиотеке.

Доброй традицией в области в отчетном году оставалось проведение церемоний вручения литературных премий, в организации и проведении которых самое активное участие принимали сотрудники муниципальных библиотек районов. Поощрением достижений в области литературного творчества и поддержкой литературных авторитетов стали: традиционное вручение литературной премии им. И. Хемницера в Енотаевском районе; юбилейные литературные премии в 15 раз были вручены в Харабалинском районе – премия им П.Бляхина и в Ахтубинском районе – литературная премия «Чистое небо». Итоговое мероприятие третьей литературной премии имени Газизы Самитовой «Моя душа живет в моих стихах», активными участниками которого стали сотрудники Черноярской библиотеки, прошло в с. Черный Яр.

Интересен опыт работы и других муниципальных библиотек области, в которых прошли значимые мероприятия, такие как: День литературного краеведения «Веленьем острого ума», посвященный жизни и творчесву баснописца Ивана Хемницера в Ветлянинской сельской библиотеке Енотаевского района; Жилинские чтения «Читаем земляков и о земляках» в Никольской модельной сельской библиотеке Енотаевского района; районный День памяти поэта-земляка Олега Куликова «Он продолжает жить в потомках» в Лиманской центральной модельной библиотеке; презентации первого сборника стихов Камызякского поэта Н.Д. Капрова «Позволь мне, муга, тихо спозаранку услышать музыку начал» в Камызякской межпоселенческой библиотеке; краеведческого сборника Л. Гетманцева «И брат восстал на брата...» в День героев Отечества в Ахтубинской центральной библиотеке нового поколения.

Условием успешной деятельности библиотек в продвижении книги и чтения являлось сосуществование и взаимодействие с новыми технологиями.

Активные социальные медиа позволяли сотрудникам Централизованной городской библиотечной системы г. Астрахани использовать актуальные медиаформаты. Учитывая особенность онлайновой медиасреды, специалисты системы успешно реализовывали медиапроекты «Листалка» «BOOK - МАНИЯ» и «Неклассическая классика», разрабатывая и создавая современный медиаконтент, нацеленный на продвижение книги и чтения.

Поощрение чтения через сайт библиотеки области вели с использованием таких форм, как: электронные рекомендательные списки, путеводители по фондам. В 2021 году с целью регулярного информирования о новых поступлениях жителей города Ахтубинска и района сотрудниками Ахтубинской библиотеки нового поколения был разработан и размещен на сайте Управления культуры района и на страницах библиотеки в соцсетях цикл ежеквартальных виртуальных выставок «Новинки литературы», представлены тематические виртуальные выставки «10 лучших книг о любви», «10 лучших книг, посвященных фантастике», «10 лучших детективов».

ПРИЛОЖЕНИЕ

IV Статистические аспекты деятельности общедоступных муниципальных и государственных центральных (областных) библиотек 2021 год

1. Число библиотек. Материально – техническая база.

Общее число библиотек	% библиотек работающих в неудовлетворительных помещениях (площадь до 50 кв. м.)	Место среди субъектов РФ	Число библиотек имеющих ПК	% От общего числа	Число компьютеризированных посадочных мест для пользователей в библиотеках
235	28,1	47-48	234	99,5	258

2. Состав и движение документного фонда

Состоит документов (тыс.) 01.01.2022	Книго-обеспеченность 1 читателя	Место среди субъектов РФ	Поступило документов на 1000 жит.	Место среди субъектов РФ	Выдано документов (тыс.)	Обращаемость фонда	Среднероссийский показатель
5 765,0	18,1	47	43	81	7 347,2	1,2	0,9

3. Работа с пользователем

Число пользователей (тыс. чел.)	Из них детей до 14 лет (тыс.)	% от общего числа	% охвата населения библиотечными услугами	Место среди субъектов РФ	Количество посещений на 1 библиотеку (тыс.)	Среднероссийский показатель	Количество посещений библиотек на 1 жителя	Выдано док-ов на 1 библиотеку (тыс.)	Выдано документов на 1000 жителей

317,4	116,6	36,7	31,8	50	13,2	6,9	3,1	31,2

4. Персонал

Численность основного персонала всего	% с высшим образованием	Место среди субъектов РФ	% со средне-спец. образ.	Место среди субъектов РФ	Нагрузка на 1 работника по пользователям	Место среди субъектов РФ	Нагрузка на 1 работ. по выдаче документов	Место среди субъектов РФ
556	51,2	52	47,6	26	570	64	10,3	68

Основные сводные показатели общедоступных муниципальных и государственных центральных (областных) библиотек 2019 – 2021 гг.

Наименование показателей	2019 г.	2020 г.	2021 г.	+(-) к 2019 г.
Общее число библиотек (ед.)	241	238	235	-6
Количество пользователей (тыс.)	355,6	300,2	317,4	-38,2
Количество посещений (тыс.)	3 358,7	2 370,9	3 128,9	-229,8
Количество выданных документов (тыс. экз.)	7 989,6	6 272,1	7 347,2	-642,4
Объем документного фонда (тыс. экз.)	5 859,0	5 829,5	5 765,0	-94,0
Объем поступлений (тыс. экз.)	123,2	22,5	43,8	-79,4
Книгообеспеченность (на 1 пользователя)	16,4	19,4	18,1	+1,7
Обращаемость	1,3	1,0	1,2	-0,1

Читаемость	22,4	20,8	23,1	+0,7
Количество библиотечных работников	567	565	556	-11
Нагрузка на 1 библиотечного работника по количеству пользователей	627	531	570	-55

Среднероссийские показатели:

Книгообеспеченность (на 1 чит.) – 19,0 экз.

Обращаемость - 0,9 раз

Читаемость – 18,2 экз.

Нагрузка на 1 биб. работника по количеству пользователей – 421 польз.

Динамика размещения сети муниципальных библиотек

Библиотеки районов и города	Число жителей	Число населенных пунктов	Число биб-к	Число пунктов внестат. обслуж.	Сред. число жит. на 1 биб-ку	Книгообеспеченность 1 жителя	Место
Ахтубинский	60,9	44	24	2	2,5	6,9	3
Володарский	45,9	74	16	19	2,8	2,7	12
Енотаевский	24,6	27	18	17	1,3	6,2	4
Икрянинский	45,9	36	20	1	2,3	7,0	2
Камызякский	45,9	48	27	0	1,7	5,9	6
Красноярский	36,5	51	26	8	1,4	5,5	8

Лиманский	28,8	30	23	32	1,2	8,7	1
Наримановский	46,9	46	13	0	3,6	4,0	10
Приволжский	53,9	39	17	8	3,1	3,4	11
Харабалинский	39,0	20	17	10	2,3	6,1	5
Черноярский	18,3	17	10	2	1,8	5,8	7
ЦГБС г. Астрахани	524,3	1	19	11	27,5	0,9	13
г. Знаменск	26,3	1	1	15	26,3	4,8	9
Итого	997,7	434	231	125	4,3	3,1	-

Среднероссийские показатели:

среднее число жителей на 1 библиотеку – **3,5** (тыс. чел.)

Количество пользователей и посещений муниципальных библиотек

Библиотеки районов и города	Количество пользователей (тыс. чел.)			+(-) к 2019г.	Количество посещений (тыс. чел.)			+(-) к 2019г.	% охвата населения библиотеч- ными услугами 2021 г.	Место
	2019 г.	2020 г.	2021 г.		2019 г.	2020 г.	2021 г.			
Ахтубинский	24,6	21,0	25,5	+0,9	280,7	214,9	279,7	-1,0	41,7	6
Володарский	19,1	15,6	18,7	-0,4	243,5	131,9	233,9	-9,6	40,4	8
Енотаевский	15,5	15,2	15,5	0	166,8	125,3	166,8	0	63,1	2

Икрянинский	11,5	10,2	8,9	-2,6	152,3	77,3	97,0	-55,3	19,1	12
Камызякский	18,1	18,1	18,1	0	196,2	151,1	199,2	+3,0	39,2	9
Красноярский	22,2	20,0	22,1	-0,1	267,7	126,4	265,8	-1,9	60,0	3
Лиманский	20,0	19,0	19,6	-0,4	276,4	218,4	256,3	-20,1	68,0	1
Наримановский	13,5	13,5	13,5	0	160,0	107,3	145,3	-14,7	28,7	11
Приволжский	14,9	14,1	15,3	+0,4	160,8	95,0	150,1	-10,7	29,0	10
Харабалинский	19,2	19,5	19,2	0	204,1	218,5	203,6	-0,5	48,7	4
Черноярский	8,4	6,8	8,4	0	97,3	60,8	94,8	-2,5	45,3	5
ЦГБС г. Астрахани	70,8	67,3	67,7	-3,1	639,9	569,1	641,7	+1,8	12,9	13
г. Знаменск	10,8	10,6	10,8	0	75,5	65,3	75,9	+0,4	40,5	7
Итого по муниципальным библиотекам	268,8	250,9	263,3	-5,5	2 921,2	2 161,3	2 810,1	-111,1	26,3	-

Среднероссийский показатель: % охвата населения – 29,9 %

Движение документного фонда муниципальных библиотек (2019-2021 гг.)

Библиотеки районов и города	Состоит документов на 01.01.2020г.	Состоит документов на 01.01.2021г.	Состоит документов на 01.01.2022г.	+ (-)	Место 2019г.
				к	
Ахтубинский	428,4	421,1	423,0	-5,4	9
Володарский	136,8	132,5	126,6	-10,2	11
Енотаевский	157,7	156,2	154,7	-3,5	7
Икрянинский	334,2	332,2	328,2	-6,0	10
Камызякский	313,5	305,5	290,8	-22,7	12
Красноярский	203,1	200,6	201,1	-2,0	5
Лиманский	253,3	252,3	252,6	+0,3	3
Наримановский	187,8	188,1	188,9	+1,1	2
Приволжский	186,8	185,3	181,5	-5,3	8
Харабалинский	238,6	239,8	241,2	+2,5	1
Черноярский	109,4	108,3	108,2	-1,3	4
ЦГБС г. Астрахани	522,3	523,2	477,4	-44,9	13
г. Знаменск	130,2	129,3	127,9	-2,3	6
Итого по муниципальным библиотекам	3 202,1	3 174,4	3 102,1	-100,0	-

Уровень комплектования документных фондов муниципальных библиотек (2021 г.)

Библиотеки районов и города	Поступило всего	Поступило	В том числе:	Поступило вновь	Место
	документов	документов	вновь	приобретенных	
	(тыс. экз.)	на 1000 жителей (экз.)	приобретенные документы	документов на 1000 жителей	(экз.)
Ахтубинский	1,9	32	1,4	23	6
Володарский	0,8	17	0,002	0	13
Енотаевский	1,1	45	0,5	20	8
Икрянинский	3,5	76	1,5	32	4
Камызякский	1,4	30	0,07	1	12
Красноярский	1,8	36	1,3	35	3
Лиманский	2,2	77	0,7	21	7
Наримановский	0,8	18	0,2	4	10-11
Приволжский	1,7	33	1,7	31	5
Харабалинский	3,4	86	3,4	87	1
Черноярский	1,7	74	0,3	16	9
ЦГБС г. Астрахани	7,7	40	2,0	4	10-11
г. Знаменск	1,1	14	1,1	42	2
Итого по муницип. библиотекам	28,8	29	14,2	14	-

Среднероссийский показатель:

поступило на 1 тыс. жителей - 101 экз.

Общая документовыдача

2019 – 2021 гг.

Библиотеки районов и города	Выдано документов 2019г.	Выдано документов 2020г.	Выдано документов 2021г.	+(-) к 2019г.	Место 2021г.
Ахтубинский	452,0	336,7	447,4	-4,6	7
Володарский	547,2	354,3	528,9	-18,3	10
Енотаевский	380,6	322,5	380,6	0	1-3
Икрянинский	277,4	208,9	185,7	-91,7	13
Камызякский	430,8	368,5	427,4	-3,4	6
Красноярский	631,7	352,8	625,7	-6,0	8
Лиманский	497,1	445,3	451,0	-46,1	11
Наримановский	383,5	383,5	383,5	0	1-3
Приволжский	359,4	246,4	344,5	-14,9	9
Харабалинский	486,3	486,9	486,0	-0,3	4
Черноярский	202,9	159,8	200,5	-2,4	5
ЦГБС г. Астрахани	1 528,0	1 397,9	1 455,7	-72,4	12
г. Знаменск	228,8	227,6	228,8	0	1-3
Итого по муницип. библиотекам	6 405,5	5 291,1	6 145,7	-259,8	-

Информатизация муниципальных библиотек

(2019-2021 гг.)

Библиотеки районов и города	Количество библиотек, имеющих ПК			+(-) к 2019г.
	2019г.	2020г.	2021г.	
Ахтубинский	24	24	24	0
Володарский	16	16	16	0
Енотаевский	18	18	18	0
Икрянинский	19	20	20	+1
Камызякский	27	27	27	0
Красноярский	26	26	26	0
Лиманский	23	23	23	0
Наримановский	15	15	13	-2
Приволжский	17	17	17	0
Харабалинский	17	17	17	0
Черноярский	10	10	10	0
ЦГБС г. Астрахани	18	18	18	0
г. Знаменск	1	1	1	0
Итого по муницип. б-кам	231	232	230	-1

Наличие доступа в Интернет

Библиотеки районов и города	Число библиотек, с доступом в Интернет		
	2020 г.	2021 г.	+/- к 2020 г.
Ахтубинский	24	24	0
Володарский	16	16	0
Енотаевский	18	18	0
Икрянинский	20	20	0
Камызякский	27	27	0
Красноярский	26	26	0
Лиманский	23	23	0
Наримановский	15	13	-2
Приволжский	17	17	0
Харабалинский	17	12	-5
Черноярский	10	10	0
ЦГБС г. Астрахани	18	18	0
г. Знаменск	1	1	0
Итого по муницип. библиотекам	232	225	-7

Поступление финансовых средств

Библиотеки районов и города	Поступило средств всего (тыс. руб.)	На 1 библиотеку (тыс. руб.)	Место
Ахтубинский	12 156	506	7
Володарский	9 588	599	6
Енотаевский	-	-	-
Икрянинский	4 916	245	10
Камызякский	12 856	476	9
Красноярский	17 589	676	4
Лиманский	14 188	616	5
Наримановский	2 380	183	11
Приволжский	8 582	504	8
Харабалинский	14 772	868	3
Черноярский	-	-	-
ЦГБС г. Астрахани	48 750	2 565	2
г. Знаменск	12 099	12 099	1
Итого по муницип. библиотекам	157 876	683	-

Основной персонал общедоступных библиотек

Библиотеки районов и города	Численность основного персонала		+(-) к 2020г.	Количество основного персонала, работающего на неполные ставки		Образовательный уровень				Место	
	01.01. 2021	01.01. 2022				с высш. образ.	с высш. спец. обр.	со сред. спец. библ. обра.	% специалист.		
				0,25 ст.	0,5 ст.	0,75 ст.					
Ахтубинский	41	40	-1	5	12	17	14	3	16	75	9
Володарский	32	29	-3	4	17	5	12	0	14	89	3
Енотаевский	27	27	0	3	14	10	4	1	15	70	11
Икрянинский	33	30	-3	11	11	5	11	1	10	73	10
Камызякский	40	40	0	11	18	9	10	1	27	92	2
Красноярский	44	42	-2	0	13	14	13	3	19	76	8
Лиманский	43	42	-1	9	6	11	16	0	18	80	6-7
Наримановский	10	9	-1	1	11	0	2	0	3	55	12
Приволжский	25	24	-1	4	5	8	10	2	11	87	4-5
Харабалинский	30	30	0	0	15	9	17	0	7	80	6-7
Черноярский	0	0	-	0	0	0	0	0	0	0	-
ЦГБС г. Астрахани	79	77	-2	0	0	0	51	17	16	87	4-5
г. Знаменск	17	21	+4	0	0	0	17	6	3	95	1

Итого по муницип. б-кам	421	411	-10	48	122	88		177	34	159	81	-
------------------------------------	------------	------------	------------	-----------	------------	-----------	--	------------	-----------	------------	-----------	----------

Составители:

Попова Е.Н., главный библиотекарь ОНИМР

Потехина Н.Ф., главный библиотекарь ОНИМР

Ответственный за выпуск:

Шуминова И.О., зав. ОНИМР